
 

Ata da 30ª Reunião do Conselho Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação de 

Nova Friburgo (CMCTINF), realizada em 27 de junho de 2024, na ACIANF 

(Associação Comercial, Industrial e Agrícola de Nova Friburgo), às 14:00. 

Participaram presencialmente da reunião os conselheiros(a): Carlos Martins, Elberth 

Heringer, Filipe Saturnino, Marcelo Verly, Marcos Randazzo, Rafael Escalfoni, 

Renato Linhares, Rodrigo Senna, Tatiane Evangelista, Thayan Carestiato e Tiago 

Shott, além do convidado Eduardo Salarine. Participaram remotamente os(as) 

conselheiros(as) Alessandra Cury, Bernardo Botelho, Dolores Affonso, Igor Arnaldo 

Alencar, José Loyola e Walter Oliveira, além dos convidados Júlio Cordeiro e João 

Pedro Muller. O presidente Marcelo Verly iniciou a reunião relatando que enviará a 

ata da 29ª reunião ordinária para ser assinada em breve, pois teve problemas 

técnicos, a qual será aprovada juntamente com a 30ª ata na próxima reunião. Pediu 

licença aos conselheiros para alterar o cronograma da reunião, em virtude da 

presença de representantes de empresa gaúcha em visita à Fevest e que se 

disponibilizou apresentar seu portfolio de services ao Conselho, por intermédio de 

Cláudio Cariello, proprietário da empresa friburguense CCM. A empresa UNK - 

UNIKOWSKI Advogados, com sede no Rio Grande do Sul, teve seu representante 

Carlos presente na reunião, o qual fez uma breve apresentação sobre a empresa e 

suas filiais. Trata-se de empresa especializada em direitos tributários, com alto grau 

de profissionalização e intensa atuação nos âmbitos administrativo e judicial. Carlos 

citou diversos exemplos de atendimentos bem sucedidos. O conselheiro Walter 

pediu a palavra para parabenizar a empresa pela qualidade dos serviços prestados. 

O presidente abriu para perguntas e o conselheiro Marcus Randazzo questionou 

sobre os trabalhos realizados e investimentos da empresa. O advogado Carlos 

apresentou exemplos de fontes de financiamento e estratégias de captação de 

recursos, uma das expertises da empresa. A conselheira Alessandra perguntou 

sobre as empresas que são criadas para prestar serviços gratuitos, ao que o 

advogado Carlos respondeu que essas empresas precisam ter o seu "repague", mas 
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citou a FINEP, que consegue apoiar as empresas com viés governamental. O 

presidente agradeceu a Cláudio, dono da conceituada empresa da cidade CCM, por 

ter trazido a UNIKOWSKI Advogados para Nova Friburgo, sendo ele o representante 

local da empresa. O presidente passou para a terceira pauta: status do Fundo 

Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação, processo administrativo nº 

14.353/2022 da Prefeitura Municipal de Nova Friburgo. Passou a palavra para o 

conselheiro Walter, também secretário da pasta. Walter informou que o processo 

agora se encontra na Câmara Municipal, sob responsabilidade da Comissão de 

Ciência, Tecnologia e Inovação. O conselheiro Filipe reafirmou que o processo está 

na Câmara e que o setor de Finanças e Orçamento já emitiu parecer favorável. O 

presidente fez uma ligação para o vereador Maicon Queiroz, que respondeu que fará 

a tramitação. O presidente passou para a quarta pauta: status do Edital de Fomento 

a Projetos Inovadores/Startups, processo administrativo nº 9529/2024 da Prefeitura 

Municipal de Nova Friburgo, e passou a palavra ao conselheiro e secretário da pasta, 

Walter. Walter fez esclarecimentos sobre o processo, informando que, devido à 

análise feita pelo procurador da prefeitura, o processo deve ser reescrito na 

modalidade de encomenda tecnológica, e não de licitação. A SMCTIEPS está 

fazendo os ajustes e pediu ajuda a Filipe Saturnino, por ser um assunto novo, e 

solicitou a opinião dos conselheiros. O presidente mencionou que o conselho 

elaborou o edital baseado no modelo existente na cidade de Teresópolis. O 

conselheiro Loyola corrigiu que o termo correto é "encomenda tecnológica" e não 

"licitação". O conselheiro Bernardo Botelho sugeriu convidar o procurador para uma 

reunião. Walter informou que a Procuradoria avaliou a documentação com exatidão 

e que o processo de ajustes tem ocorrido de forma contínua, como um "pingue-

pongue". Ele solicitará uma reunião com o procurador para maiores esclarecimentos. 

O presidente perguntou aos conselheiros se havia mais perguntas. O conselheiro 

Randazzo comentou que é muito difícil o acesso à Procuradoria e perguntou qual é 

a diferença entre o processo licitatório e o de edital. O vice-presidente Rodrigo 

também sugeriu que é importante termos acesso ao procurador para alinharmos e 

obtermos respostas. Walter disse que tem se empenhado nas demandas do 

conselho, mas está ciente de que os trâmites são lentos devido às burocracias; ele 

continuará tentando, mas reconhece que talvez o edital não seja publicado este ano. 

O presidente realizou uma votação nominal para saber o que a visão do Conselho a 

respeito. A votação foi unânime: todos os conselheiros concordaram em realizar 
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uma reunião com o procurador da prefeitura. Walter sugeriu que seja formada uma 

comissão de representantes do conselho para essa reunião, o que já vai agendar. 

Os conselheiros Renato e Bernardo apoiaram a ideia. Os nomes citados para 

participação na comissão foram: Filipe Saturnino, Loyola, Marcelo, Rodrigo e Thayan. 

O presidente prosseguiu com a pauta, fazendo a leitura sobre a nova 

regulamentação do Sistema Municipal de Inovação de Nova Friburgo, prevista nos 

artigos 10 a 13 da Lei Complementar nº 135/2020. Foi sugerida pelo próprio 

presidente a substituição da expressão "número seis" por "Poder Executivo 

Municipal". O conselheiro Filipe Saturnino disse que acolheu as informações e fez 

algumas mudanças relativas ao fundo municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação, 

para evitar problemas com burocracias financeiras, de forma que o projeto de lei 

possa ser aprovado mais rapidamente. Afirmou também que, após a aprovação do 

projeto de lei, será necessário fazer ajustes no PPA e na LDO, e que ainda  teremos 

um longo caminho pela frente. O presidente colocou a proposta de regulamentação 

em votação, sendo aprovada por todos os conselheiros. O conselheiro Igor pediu a 

palavra para tratar dos pedidos feitos à SMOMU. O secretário Renato Souza, titular 

da pasta, ingressou remotamente na reunião e respondeu que estão agilizando os 

trâmites e que um processo de terceirização para as placas já foi iniciado, 

aguardando apenas o relatório final e a aprovação da Câmara. O presidente 

convidou todos os conselheiros a indicarem um representante para o 1º Seminário 

"Políticas Públicas em Educação e o Papel Fundamental do PME". Ele informou que 

será o representante do conselho no evento. O professor Cláudio Fernandes pediu a 

palavra para fazer um breve relato sobre o 2º Hackathon em Tecnologias da Saúde 

promovido pela UFF, mencionando os ótimos resultados e soluções obtidos. 

Participaram do evento alunos de graduação, pós-graduação, professores e a Serra 

Jr Engenharia. O professor e conselheiro também aproveitou a oportunidade para 

agradecer à ACIANF pela grande ajuda oferecida ao evento, ao SEBRAE pelas 

oficinas, à Frionline pela qualidade da internet fornecida, e à FIRJAN pelos 

instrutores e técnicos. O presidente parabenizou pelo belo trabalho desenvolvido. O 

convidado João Pedro, que estava on-line, pediu a palavra para falar sobre o edital 

de fomentos. O presidente seguiu a reunião fazendo a leitura do pedido de 

desincompatibilização das conselheiras Alessandra Cury e Dayviane Garcia, visando 

à participação de ambas nas eleições municipais de 2024. O presidente abriu a 

palavra aos convidados e conselheiros para assuntos gerais e, ainda em uso da 
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palavra, registrou em ata o resultado positivo na premiação de Nova Friburgo, que 

conquistou o 1º lugar no Prêmio Cidades Inovadoras. Ele fez um breve histórico dos 

avanços que ocorreram ao longo dos anos para a obtenção dessa premiação, 

citando a Sala do Empreendedor e o esforço concentrado de diversos profissionais, 

governos e instituições ao longo de anos. Afirmou que ACIANF e SEBRAE também 

foram parceiras importantes nessa trajetória de mais de 15 anos, criando estratégias 

consistentes em prol do município. O presidente afirmou que o Conselho sempre 

atuará de forma imparcial e que, embora existam divergências políticas naturais no 

processo democrático, o objetivo comum e maior sera sempre o bem de Nova 

Friburgo, registrando seus parabéns a todos os envolvidos. Agradeceu aos 

presentes e encerrou a reunião, cujo teor foi registrado pela representante da 

secretaria executiva do Conselho e assinada por todos. Nova Friburgo, 27 de junho 

de 2024. 
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